

八旬老人冬日走失 民警一小时内寻回

本报讯 (记者 陈佳琳 通讯员 宋一江)

1月10日下午1时多,静安公安分局江宁路派出所里,孙阿婆和女儿坐在长椅上,坐立不安。她们一小小时前报了警:家里81岁的朱老伯出门倒垃圾,一直没回来。老人没穿外套,也没带手机,还患有阿尔茨海默病。放下电话,母女俩就直接赶到了派出所。

就在她们焦急等待的时候,派出所里已经忙开了。值班长王卫一边请她们再回忆些细节,比如老人的着装细节、平时爱往哪边走等,一边已经部署了起来。综合指挥室的民

警郁架栋盯着屏幕,快速切换着老人家周边几个路口的公共视频画面。老人的身影很快在常德路附近被捕捉到。“往这个方向找。”指令传到了路面民警徐佳杰那里。

徐佳杰和同事立刻驱车前往那片区域。冬日午后,室外温度不高,想到老人只穿着居家的单薄衣服,搜寻必须抓紧。视频追踪和路面搜寻同步进行着,像两股绳拧在一起使劲。

下午2时左右,郁架栋率先在屏幕中发现了朱老伯。很快,徐佳杰便赶到6公里外

的真北路子洲路路口,远远便望见正茫然站在路边的老人。初步检查,朱老伯的身体没什么大碍,但问他怎么走到这儿来的、家住哪里,他已经说不清楚了。民警将老人小心扶上警车,带回了派出所。

从家属到所求助,到老人被安全寻回,前后用了不到一小时。当朱老伯走进派出所大厅时,等候已久的孙阿婆立刻站了起来。看到老伴安然无恙,她一直紧绷着的情绪终于放松下来,握着民警的手连连道谢:“真是太感谢你们了,这么快,真是帮了我们大忙。”

据邹某交代,他自架网以来已捕获30余只小鸟,其中13只已喂给雀鹰食用。民警唐育龙、赵俞随后对邹某住所依法进行搜查,当场查获已被宰杀冷冻的鸟类尸体17只,并对史某私下赠送国家二级保护动物的违法行为进行了批评教育。

经崇明区野生动物保护管理站鉴定,查获的17只死亡鸟类均为国家“三有”保护鸟类——斑鸠,而邹某饲养的雀鹰系国家二级保护野生动物。目前,邹某因涉嫌非法狩猎罪被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

警方提示:崇明全区均为禁猎区,任何非法狩猎行为均属违法。野生动物资源受法律保护,私自驯养、捕猎、买卖均涉嫌犯罪。请广大市民自觉遵守法律法规,摒弃猎奇与侥幸心理,若发现受伤野生动物,请及时联系专业部门救助,共同守护生态家园。

本报记者 解敏

非法捕鸟当作饲料 喂养非法饲养动物

崇明一男子被采取刑事强制措施

近日,崇明区一男子在树林里私自架网捕猎,用非法捕获的鸟当作饲料,喂养其非法饲养的国家二级保护动物野生雀鹰,最终因涉嫌非法狩猎罪被警方依法采取刑事强制措施。

“这边树林里有捕鸟的丝网!”1月5日,市民向陈家镇派出所举报,称有人在非法捕猎。民警陆佳豪迅速赶到现场,看到树林里错落地布置了4张丝网,嫌疑人邹某正在丝网上查看“收获”,民警立即对其依法展开调查。

经查,2025年11月,陈家镇辖区居民史某在其自留地耕作时,发现一只翅膀带伤、无法飞行的雀鹰。出于救助心理,史某将其带回家中。因缺乏饲养经验,他将这只雀鹰转送给曾有养鸟经历的朋友邹某。邹某见雀鹰神气,便私自留下,每日购买肉类喂养。随着时间推移,饲养成本让邹某感到压力。为降低成本,他动起了歪心思——架网捕猎野外小鸟来喂养雀鹰。

上海警方严打『黑车』『宰客』乱象
会同交通执法部门聚焦交通枢纽和热门景点

近日,上海警方组织开展“砺剑2026”集中整治行动,会同交通执法部门聚焦机场、火车站等交通枢纽和迪士尼等热门景点,针对非法拉客、非法客运、“宰客”等乱象开展“小切口”整治,全力营造安全有序的出行环境。

近日,旅客小李从虹桥枢纽西广场出站,计划前往江桥。一名男子主动上前搭讪,声称可快速安排车辆、免于排队,并热情帮忙搬运行李,承诺“价格和网约车差不多”。急于赶路的小李上车抵达目的地后,却被索要153元车费,远高于往常约60元的正常价格。

接到报警后,闵行警方迅速启动调查并抓获涉案人员吴某、姜某等8人。经查,吴某、姜某等8人频繁出现在虹桥枢纽P9和P10停车库、西广场楼梯以及申虹路北天桥等旅客必经处,以“平价”为由吸引旅客上车,而司机在送抵乘客后往往“巧立名目”开出高价。目前,违法人员吴某、姜某等8人均被闵行警方处以行政处罚。

在上海迪士尼度假区停车场,两名游客也遇到了类似的遭遇,被一名自称是某打车平台客服的陌生男子搭讪,询问是否需要坐车,并承诺以130元左右价格将他们送往位于黄浦区的酒店住所。经当事人同意后,该男子引导2人搭乘由另一男子驾驶的车辆。抵达目的地后,驾驶员以他们搭乘的是豪华网约车为由索要538元车费,两名游客最终支付了412元。

接报警后,浦东警方迅速启动调查并抓获涉案的来沪人员文某、刘某。目前,文某、刘某被浦东警方依法刑事拘留。

本报记者 杨洁

Email:dzlx@xmwb.com.cn
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



2026年1月14日 星期三

新民晚报

编辑:刘珍华

上海市慈善文化展示厅暖意融融

“岁启新元,善暖申城”元旦活动传递慈善理念

2026年元旦,位于徐汇区嘉善路259号的上海市慈善文化展示厅内一片欢声笑语,暖意融融。以“岁启新元,善暖申城”为主题的元旦慈善文化活动举行,吸引了社区居民、爱心企业代表、学校师生及市民家庭积极参与。活动由上海市慈善基金会、上海慈善物资管理中心举办,通过丰富多元的互动体验传递慈善理念,以温暖与希望开启慈善篇章。

活动以互动体验为载体,巧妙融合慈善元素,设置了投壶、套圈、

慈善知识问答、桌球、投篮及公益彩绘六大体验区。参与者通过集章打卡的形式,集满5枚主题章即可兑换纪念礼品。现场气氛活跃,参与者在轻松愉悦的氛围中增进了对慈善的理解。一位带孩子参加活动的家长表示:“这样的活动寓教于乐,不仅有趣,更在孩子心中播下了善意的种子。”

活动还注重传统文化与现代慈善的融合。上海市书法家协会的书法家受邀来到现场书写“福”字,参

与者纷纷请“福”纳祥,在墨香中传递新年祝愿;民乐演奏会则以《步步高》《花好月圆》等曲目营造典雅氛围,让观众在旋律中感受慈善与艺术的共鸣。此外,曹光彪小学专场乐高课程“搭建未来世界”吸引了25名学生参与,孩子们用积木构筑心中的理想慈善城市。

此次活动顺利开展,得益于政府、学校、企业及社会各界的协同支持。上海市教育委员会、上海市文化和旅游局联合发放了100本“家

庭护照”,持照学生可免费参观上百家场馆,其家长可享半价优惠,进一步拓展了青少年的公益实践空间。市民政局、爱心企业提供了活动资金和物资保障,相关学校积极组织学生参与,志愿者们则负责现场引导,共同营造了“人人可慈善、处处有温暖”的城市公益生态。

上海市慈善文化展示厅负责人、上海慈善物资管理中心李凝主任表示,此次活动旨在拉近慈善与公众的距离,让慈善文化融入日常,

触手可及。通过趣味化、互动化的形式,不仅增强了人们的文化自信与参与感,更让“微光成炬”的慈善理念深入人心。未来,慈善文化展示厅将持续创新活动形式,汇聚更多社会力量,共同描绘上海城市慈善的新画卷。

上海,因善行而温暖,因协作而充满希望。这场融合传统与现代、趣味与深意的主题活动,为2026年写下温情的开篇,更点燃了公众投身慈善的热情。

李一能

上海市慈善基金会旗下两基金伸出援手

紧急捐助潮汕重伤舞狮少年家属

一名在训练中从高桩坠落、生命垂危的潮汕舞狮少年,经历了一场生命接力。在上海冬雷脑科医院的精心救治下,少年生命体征逐步稳定,开始尝试脱离呼吸机自主呼吸(新民晚报1月6日第8版曾刊登报道《潮汕舞狮少年高桩坠落之后》)。

为支持其开展漫长康复,上海市慈善基金会旗下的“高亮专项基金”与“坚持爱专项基金”于2025年12月31日向少年家属各捐助10万元,共计20万元。捐助仪式于当天

下午在上海冬雷脑科医院举行。

2025年11月9日,广东潮汕的非遗舞狮传承少年小翁(化名),在高桩训练时不慎坠落,导致严重脑外伤,后枕部巨大硬膜外血肿、枕骨大孔疝,伤势极其危重。汕头当地医院医生紧急手术,勉强稳住了他的生命。

在多方求助与网友们的帮助下,病人家属联系到国内神经重症领域权威专家、上海冬雷脑科医院学术院长高亮教授。接手病人后,

高亮领衔的多学科团队进行了约半个月的全力救治,奇迹出现了。小翁的生命体征平稳,肺部感染也好转,肌张力有所恢复。

“弟弟现在每天都会进行10分钟至15分钟的脱机自主呼吸锻炼,虽然他还不能说话,但我们能感觉到他非常努力。”小翁的姐姐哽咽道,“是上海专家的不放弃,给了我们全家第二次希望。”

这名潮汕少年的命运,自意外发生起就牵动着无数网友的心。

社会爱心力量迅速汇聚,大量网友纷纷献出爱心,为小翁募捐。为了支持小翁后续长期的康复,上海市慈善基金会旗下的“高亮专项基金”与“坚持爱专项基金”伸出援手,分别捐赠10万元人民币,共计20万元,专项用于其医疗与康复。其中,“高亮专项基金”由高亮教授捐赠50万元人民币发起成立,是上海市慈善基金会首个由临床医生个人捐资设立的专项基金。该基金的主要用途,是救助患有脑部疾

病的经济困难患者以及支持基层医院神经外科和神经重症医生的培训与进修。

“舞狮不仅是一项传统技艺,更承载着中华文化中自强不息、勇攀高峰的精神。”上海市慈善基金会坚持爱专项基金主任顾建华表示,“救助这位少年,既是对生命的尊重,也是对非遗传承的支持。我们希望通过这份力量,帮助他早日康复,继续追逐梦想。”

2025年的最后一天,这场特殊的捐助仪式在上海冬雷脑科医院举行。仪式简单而温馨,凝聚着医学的仁心与社会的温情。高亮表示,医疗团队将继续全力以赴,制定下一阶段的康复计划,帮助小翁迎接未来的挑战。

李一能